



ВЫХОДИТ С 1 ЯНВАРЯ 1991 ГОДА
ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ, КРОМЕ
ВОСКРЕСЕНЬЯ И
ПОНЕДЕЛЬНИКА

№ 95 1991 год СРЕДА
ЦЕНА: подписная 7 коп., розничная 10 коп. МАЙ 22

анонс читайте на стр.

«ЧЕРНЫЕ ДНИ» ЭЛЕКТРОТЕХПРОМА
Беда в том, что, закупая сырье по обещанным договорным ценам, продавать продукцию приходится по фиксированным оптовым...

2

РЫНОЧНАЯ ЦЕНА БЕСЦЕННОГО ДАРА

Человек должен заниматься спортом с удобствами и бесплатно. Возможно ли это в нынешних условиях!

3

БЕЗУМНОЕ ЧАЕПИТИЕ

«Народное слово» начинает публикацию американского детектива. Сегодня — начало повествования о знаменитом сыщике...

4

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ

21 МАЯ в Ташкенте состоялась пресс-конференция Президента Узбекской ССР, первого секретаря ЦК Компартии Узбекистана И. А. Каримова для иностранных журналистов, аккредитованных в Советском Союзе. (УзТАГ).
[Отчет о пресс-конференции будет опубликован в газете].

Приватизация: ПРОГРАММА ЕСТЬ. А ДЕЛО?

Программа поэтапного разгосударствления сервисов разработана в Министерстве бытового обслуживания населения Каракалпакской области. Согласно ей в нынешнем году будет передано в частную собственность каждое пятое предприятие службы быта, к концу 1993 года — около пятисот из 864 объектов в системе министерства. Предполагается приватизировать в первую очередь мелкие предприятия. Средние — будут поначалу сдавать в аренду, с правом выкупа, а деятельность крупных предпринимательно перестроить на принципах акционерных обществ.

Программа принята. Дело, стало быть, за ее выполнение. Однако покамест бытовикам пока что нечем. Единственная уже заключенная сделка министерства с частным лицом — продажа ресурсов в пригороде Нукуса, поселке Саманбай. Нынешний ее владелец, старший рабочий сервиса Комкибай Жайтаев приобрел свое малое предприятие за 34 тысячи рублей. Еще в министерстве лежит заявление на покупку нукусского фотосалона «Оптика». Вот, пожалуй, и все.

Неохотно приобретают торговые точки и в потребкооперации. Три мелкорозных предприятия под названием Узбекбразил были проданы в частную собственность по линии Каракалпакского республиканского комитета.
Но особенно, как видно, заинтересованы в продаже объектов торговли и быта горрайисполкомы. Проявляется тенденция в отношении к заявлениям, оценке передаваемой в частные руки собственности... Невольно привстает вопрос: если приватизация действительно необходима нам сегодня, то как лучше организовать это дело, дабы сдвинуть его, наконец, с мертвой точки?

В. ЛУЦЕНКО,
корр. УзТАГ.



НАМАНГАНСКАЯ ОБЛ. На 360 гектарах увеличили ныне площади под кормовые культуры в Турауганском районе за счет сокращения посевов хлопчатника. Это решение принято с целью обеспечения кормами крестьянских подворий.
В прошлом году за пять укосов с каждого гектара сняли по 180 центнеров сена люцерны. Ныне же рассчитывают за шесть укосов получить по 215 центнеров. По подсчетам, этого будет достаточно,

чтобы полностью обеспечить не только колхозное стадо, но и скот на крестьянских участках. А отдача от них весомая: по сравнительным данным, в среднем ежедневной надой от каждой коровы на личном подворье на 2 килограмма больше, чем у колхозной буренки. Крестьяне не остаются внакладе: так, колхозник Муродилло Юсупов со своей семьей содержит 45 голов скота, причем, не все дойные, но тем не менее за год сдал в колхоз 85 тонн молока, а семья заработала 15 тысяч рублей. Это позволило сделать крупные покупки: машину «ГАЗ-53», а совсем недавно — коня.

НА СНИМКАХ: начал работу «зеленый» конвейер: идет первый укос люцерны и рапса; Муродилло Юсупов (слева) показывает председателю колхоза Пулатжону Косимову свою последнюю покупку.

Фото А. КОВТУНА. (Фотохроника УзТАГ).

МНЕНИЕ ЧИТАТЕЛЯ
УЧЕБНИК—ВАША ГАЗЕТА
КАК ДОБРЫЕ СОСЕДИ ВМЕСТЕ ИЗУЧАЮТ УЗБЕКСКИЙ ЯЗЫК
Я давно хотела выучить узбекский язык. Задолго до того, как появился у нас Закон о государственном языке. Закон, по моему мнению, считаю, что человек, владеющий двумя языками, духовно богаче «моноязычного».
Хотела-то хотела — а не получалось. В школе преподаватель по узбекскому языку отсутствовал. Открылись курсы на работе, но какие-то формальные. Там много внимания уделялось тонкостям узбекской грамматики. А что мне тонкости, если я элементарными навыками не владею!
И вот открылся однажды свежий номер «Народного слова» — а там практиicum узбекского языка. Как раз то, что надо! С ходу позволяется выработать разговорные навыки, все изложено просто, доступно, увлекательно. У нас теперь весь двор занимается узбекским языком. Люди разных возрастов, привычек, взглядов. Люди разных национальностей. И всех объединил интерес к изучению узбекского языка. А учебник — ваша газета.

С места события

ВОПРЕКИ СТИХИИ

КАЗАЛОСЬ бы, надо только радоваться весенним теплым дням. Травостой будет высоким, а значит и мяса с молоком будет больше. Но когда дожди несут проливной, ливневой характер, а еще чередуются с градом размером с голубиное яйцо — ничего хорошего ожидать от погоды не приходится.
Вчера мы сообщили о стихийной бедствии в Джизакской области. Как передавал по телефону наш собственный корреспондент П. ДЮГАЙ, в наиболее пострадавшие от ливня и града районы выехала авторитетная республиканская комиссия во главе с председателем Госкомводстроя Т. Баймуратовым. В эти дни члены комиссии, в составе которой ведущие специалисты-агротехники Узбекистана, изучают обстановку и дают практические рекомендации по спасению или восстановлению посевов сельскохозяйственных культур работникам пострадавших совхозов.

А ущерб стихией нанесен огромный. Данные уточняются. Но и ливневые дожди идут ежедневно, так что трудно сказать, каким будет положение завтра.
Тем не менее, как сообщил начальник областного штаба по ликвидации последствий стихийной бедствия, первый заместитель председателя исполкома областного Совета У. Маджидов, специалисты выяснили, что пострадало уже около 20 тысяч гектаров хлопчатника, почти на 15 тысячах гектарах посева произойдет заново. На поля стagneвается необходимая техника, подвозятся семена скороспелых сортов хлопчатника.
Однако почва на полях до такой степени размокла, что не только колесная техника — люди не могут ступить на раскисшие грядки. И все же выход, хоть и трудоемкий, найден. Так, в Зардарском районе посев семян производят методом смещения гребня градом. Ждать, когда поля подсохнут, нет времени. А полевые всходы должны появиться не позднее первых чисел июня. В ходе восстановительных работ используется малейшая возможность сохранения возделанных растений.
В Заамнискском районе, где наиболее пострадали населенные пункты, идет размещение людей, оставшихся без крова. Одних, как и подобает в таких

случаях, приняли родственники, соседи. Других разместили в соседнем Зардарском районе. В ближайшее время оставшихся без крова, пока не будет построено новое жилье, будут размещать в вагончиках. Видно, республиканские организации окажут помощь области строительными материалами, цементом, шифером.
Нанесен ущерб тысячами и тысячам гектаров овощей, бахчевых, зерноколосовых и других сельскохозяйственных культур, побитых градом или оставшихся под толстым слоем ила. Как предполагается специалистами, может возникнуть опасность появления корневой гнили. Поэтому профилактика ведется и в этом направлении.
Как сообщил ответственный работник облспонсокома Б. Исраилов, ливни и град нанесли ощутимый ущерб также хозяйствам Бахмалынского, Джизакского, Октябрьского, Пхакторского и Фаршского районов. Сегодня везде идет спешная и планомерная работа по ликвидации последствий.
Вношу поправку во вчерашнее сообщение. Ни одна мечеть в области не пострадала. Как говорится, слава Аллаху, стихия их миновала.

СТЫКОВКА В КОСМОСЕ

Сообщение ТАСС

20 мая 1991 года в 17 часов 31 минуту московского времени осуществлена стыковка космического корабля «Союз ТМ-12» с пилотируемым комплексом «Мир».
Международный советско-британский экипаж в составе Виктора Афанасьева, Мусы Манарова, Анатолия Арцебарского, Сергея Крикалева и Хелен Шарман приступил к проведению намеченных работ.
В течение семи дней космонавтам предстоит выполнить совместную программу научно-технических и медико-биологических исследований и экспериментов. В ходе полета будет проведена также передача смены экипажу де-

вяти основной экспедиции станции «Мир».

26 мая Виктор Афанасьев, Муса Манаров и Хелен Шарман на корабле «Союз ТМ-11» возвратятся на Землю, а Анатолий Арцебарский и Сергей Крикалев продолжат работу на орбите.

Самочувствие всех пятерых космонавтов хорошее.

Командир международного экипажа орбитального научно-исследовательского комплекса «Мир» Виктор АФАНАСЬЕВ.

Выпала честь стать участниками первой советско-британской космической миссии.

Желаю вам успешного выполнения программы совместного полета и благополучного возвращения на Землю.

Президент
Союза Советских
Социалистических
Республик
М. ГОРБАЧЕВ.

опыт для успешного выполнения программы совместного полета.

Командир международного экипажа орбитального научно-исследовательского комплекса «Мир» Виктор АФАНАСЬЕВ.

Международный экипаж орбитального научно-исследовательского комплекса «Мир» сердечно благодарит Вас за теплые приветствия и добрые пожелания.

Заверяю Вас, что мы опираемся на оказанное доверие, приложим все свои знания и

Указ Президента Узбекской Советской Социалистической Республики

О МЕРАХ ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ НАСЕЛЕНИЮ И ЛИКВИДАЦИИ ПОСЛЕДСТВИЙ СТИХИЙНЫХ БЕДСТВИЙ

В ЦЕЛЯХ оказания материальной помощи населению арендаторам и владельцам личных подсобных хозяйств, пострадавшим от стихийных бедствий:

1. Министерству финансов УзССР и правлению Государственного страхования УзССР в установленном законодательством порядке определить размеры нанесенного ущерба и выплаты их пострадавшему населению, мобилизовав для этой работы соответствующие органы на местах. Выплату компенсаций завершить в месячный срок.

2. Совету Министров Каракалпакской АССР, исполкомам областных, районных и городских Советов народных депутатов, кишлачным, поселковым и аульским Советам принять участие в оказании конкретной материальной помощи пострадавшему населению за счет всех имеющихся источников и возможностей.

3. Принимая во внимание большую ущерб, нанесенный населению, арендаторам и владельцам личных подсобных хозяйств, выделить целевые денежные пособия на республиканского и местных бюджетов в размере по 300 рублей на семью, сверх сумм, установленных Госстрахом УзССР.

4. Кабинету министров при Президенте Узбекской ССР (т. Джурабекову И. Х.) в целях восстановления нарушенных и смятых посевов изыскать необходимые объемы удобрений, семян, распылителей и других материалов для реализации их населению и владельцам личных подсобных хозяйств.

5. Узбекбразилу, Минторгу УзССР, Госкоопснабу УзССР и Минпромстройматериалов УзССР, Совету Министров Каракалпакской АССР и облспонсокому обеспечить первоочередное выделение и реализацию населению и владельцам личных подсобных хозяйств строительных материалов, необходимых для восстановления разрушенных стихийными бедствиями домов и других объектов. В недельный срок внести предложения об увеличении на эти цели перечислений фондов, включая перераспределение государственных фондов.

6. Министерству здравоохранения УзССР сформировать и направить в соответствующие органы республи-

канские группы для оказания необходимой медицинской помощи и организации профилактической работы по предупреждению инфекционных заболеваний.

7. Совету Министров Каракалпакской АССР, облспонсокам, райспонсокам, кишлачным, поселковым и аульским Советам провести широкую разъяснительную работу по привлечению сроком на неделю всего трудоспособного населения для проведения всенародного дня шара по ликвидации последствий стихийных бедствий.

8. Правительственной комиссии (т. Джурабекову И. Х.) обеспечить координацию практических действий министерств и ведомств Узбекской ССР, советских и хозяйственных органов на местах по ликвидации последствий стихийных бедствий, своевременному распределению и доведению до пострадавших всех выделенных материальных и других ресурсов.

9. Руководство и правительство Узбекистана, обращаясь ко всему населению республики, и в первую очередь к пострадавшим, с полным основанием заверяют вас, что в республике своевременно будут приняты все необходимые меры для облегчения положения тех, кому нанесен ущерб стихией, никто не останется одиноким, каждому будет оказана помощь и реальная помощь.
Сегодня как никогда требуется усилить присущие трудолюбивому народу Узбекистана высокую дисциплину, сплоченность и взаимную выручку людей, добросердечность и милосердие к каждому человеку.

Президент
Узбекской ССР
И. КАРИМОВ.
гор. Ташкент,
21 мая 1991 г.

В СЪЕЗД ХИРУРГОВ РЕСПУБЛИК
СРЕДНЕЙ АЗИИ И КАЗАХСТАНА

завершает свою работу. Три дня делегаты — ведущие хирурги Среднеазиатского региона и Казахстана, а также приглашенные специалисты из республик Москвы и Ленинграда, других ведущих центров хирургии Российской Федерации, Украины, Прибалтики, Азербайджана обсуждают актуальные вопросы состояния неотложной хирургической помощи.

Несомненный интерес участников съезда вызвало обсуждение новейших достижений в области хирургии. Это применение лазера во время операции и при безоперационном методе лечения.

Первым опытом применения ультразвуковых лучей для дробления камней у больных желчнокаменной болезнью (метод, как вы понимаете, безоперационный) поделился главный уролог Минздрава УзССР профессор Д. Л. Ару-

стамов, академик У. А. Арипов, министр здравоохранения Узбекской ССР Ш. И. Каримов.

Животрепещущая проблема детоксикации организма — очищения крови у хирургических больных методом гемосорбции и гемодиализа — тоже нашла обсуждение на съезде.

Участники съезда и гости получили возможность заключить договоры с представителями японских фирм «Алока» и «Олимпус» на приобретение новейшего медицинского оборудования и методических рекомендаций к ним.

Делегатов съезда и гостей приветствовали главный хирург ССР, директор Института имени А. А. Вышнеговского академика В. Д. Федоров, главный хирург РСФСР академик М. И. Парельман.

Г. ПИЛИПЕНКО,
г. Ташкент.

экспресс-телемайн

ПЛАНЕТЫ:

БЕЛЫЙ ДОМ И ГОСДЕП США опровергли сообщения о том, что на Кубе имеются советские ракеты СС-20. «Утку» пустили наши коллеги из газеты «Вашингтон пост».

ЯПОНСКИЕ БАНКИ предоставили кредиты Советскому Союзу. Эта мера связывается с задержкой советской стороной внешнеторговых расчетов из-за нехватки в СССР валютных фондов.

ОГРОМНОЕ ПОТРЯСЕНИЕ, по его же собственным словам, испытал на днях перуанец. Сентего Уман, 28-летний вор-рецидивист, сбывавший из тюрьмы, попытка обмануть карманника баззачитной с ванду старухи. Однако 68-летняя Хуана Корина несколькими молниеносными приемами каратэ отравила грабителя в глубокий нокаут, а затем сдала полицейским. Выходит, все возрасты покорны не только любви.

СТРАНЫ:

ОСТАТКИ ЖЕРТВ сталинских репрессий обнаружены в подвале бывшей тюрьмы НКВД, а ныне жилого дома в городе Киренске Иркутской области. Удалось установить число погибших — 78 человек — и дату захоронения — 1938 год. Журналисты «Сибирь-форма» продолжают расследование совместно с компетентными органами.

ЗАКОН О ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ рекомендует принять специальную комиссию, изучавшая этот регион по поручению Президиума Верховного Совета РСФСР. Это предложение сделано с учетом специфических климатических и социальных условий и той роли, которую играет крупнейший нефтяной район страны в экономике.

РЕСПУБЛИКИ:

В СТОЛИЧНОМ МАГАЗИНЕ «ЭЛЕКТРОНИКА» открыта выставка-продажа электронно-вычислительных машин, персональных компьютеров и пишущих машинок. Практически вся эта техника может быть подключена к бытовому магнитофону и телевизору.

МИНИ-ИНТЕРВЬЮ ПО ПОВОДУ... НЕПРОВЕДЕННОЙ ЗАБАВОКНИ

Диспетчеры и летчики всех без исключения подразделений Узбекского управления гражданской авиации оказались с тем, кто не принял участия во вчерашней забавке авиаторов. Угорючили!

Судите сами, уговорили или совместно ишли реальные пути для решения проблемы, — рассказывает начальник УУГА, заслуженный пилот СССР Г. М. Рафиков. — Найдена возможность увеличить в системе увольнения заработную плату всем летчикам и диспетчерам на 50 процентов. Диспетчера, кроме того, будут теперь пользоваться полным отпуском, а работа по укороченной неделе — 36 часов.

Видно, явно было найдено взаимопонимание с людьми. Ведь МГА тоже предложило авиаторам повышение зарплат, но это удержало от забавки только не всех.

Без всякого сомнения, взаимопонимание при решении различных проблем необходимо. И оно существует. Трудовая коллектива поняла, что у нас просто нет никакой возможности повысить зарплату. Более чем на 50 процентов. Мы, в свою очередь, не стали откладывать нововведения до очередного первого января. Соответствующий приказ уже подписан.

Бригада «Экспресс-телемайн»
редактор
Ю. КАЗАЧЕНКО,
корреспондент
Х. АЛИМОВ.

Точка зрения советского работника
II. АРГУМЕНТЫ
В ПОЛЗУ РЕФОРМЫ МЕСТНОЙ ВЛАСТИ

ДЕПУТАТЫ должны обладать высоким профессионализмом, часто говорим мы. Но что значит в наших условиях «депутатский профессионализм»?

Конечно, хорошо бы избирать в Советы людей, которые изначально обладают этими качествами. Но, увы, готовых парламентариев в наших кишлаках и поселках пока нет.

Иные формы повышения профессионализма депутатов местных Советов приняты у наших коллег в других областях. Так, например, Маргиланским городским, Кировским районным Советами Ферганской области ежегодно проводятся «депутатские дни».

Не замечать существование этой проблемы нельзя. Лично я считаю, что партийные комитеты должны работать только с кадрами партийных органов, необходи-

моментального выдвижения кадров. А свое влияние на Советы парткомы должны осуществлять через коммунистов, избранных в их состав. В партийных решениях не должны определяться хозяйственные задачи.

Каждому депутату в местных Советах республики — коммунисты. И это вполне понятно. Человек, проявляющий активность в общественной жизни, имеющий собственную гражданскую позицию, в узбекистанской глубине, как правило, всегда замечался партийными активистами и наверняка был привлечен в КПСС.

Каждый Совет должен иметь перечень должностей, избираемых, утверждаемых и назначаемых на сессии, президиум Совета, исполком, и разработать комплекс мер, осуществляемых по форми-

рованию сильного кадрового корпуса Совета. При этом имеются в виду меры, не допускающие категоричного аппарата диктатора в кадровой политике Советов, а формирующие кадровый корпус на широкой демократической, альтернативной основе.

Вероятно, у вас возникнет вопрос: как же тогда подбирать кадры в Советы? Ведь практика подбора и выдвижения кадров через комитеты КПСС складывалась много лет. На «заметке» парткомов были все мало-мальские компетентные, энергичные, даже в известном смысле предприимчивые люди.

При необходимости материалы о людях, рекомендуемых для избрания, публикуются на страницах местной печати для широкого обсуждения среди избирателей, депутатов и трудовых коллективов, и только после этого вопрос выносится на рассмотрение очередной сессии или

президиума Совета. Такая форма работы, как правило, исключает ошибки. Например, на первой сессии областного Совета после широкого обсуждения депутатами была отклонена кандидатура народного судьи Палского района тов. Дадамраева.

Или другой пример. Группа избирателей Акташского поселкового Совета обратилась в президиум Туракурганского районного Совета с просьбой рассмотреть вопрос о дальнейшем пребывании Э. Илавиждинова в должности председателя поселкового Совета.

С целью провести оценку деловых качеств советских работников в прошлом году Наманганским облисполкомом была проведена аттестация ответственных работников аппарата облисполкома, руководителей отделов и управлений, председателей районных советов, заместителей. По результатам аттестации начальнику управления госторговли И. Халилову, заместителю председателя исполкома Хаккулабадского город-

ского Совета А. Абдумажидову было определено несоответствие занимаемой должности. 11 работников аттестовано условно, а восьми работникам аппарата облисполкома снижены категории занимаемых должностей.

Необходимо формировать действенный резерв кадров всех уровней. В этих целях руководители Советов, постоянных комиссий, ответственных работников аппарата Советов выезжают на места, консультируются с трудовыми коллективами, депутатами, представителями различных общественных организаций.

ОСНОВНОЙ целью моих замечаний было показать читателю, что местные Советы республики находятся сейчас в поиске новых форм и методов управления. Многие из них являются пионерскими, а значит — небесспорными. Однако важно то, что вместе с механизмом администрирования, бюрократических методов управления утверждаются методы экономические и демократические.

Однако именно относительность нашего благополучия не может дать нам повод для спокойствия. Да, у нас положение куда лучше, чем в Закавказье или в России, но ведь и наши магазины пусты, и на наших базарах выросли цены. Значит, у Советской власти здесь еще не все в порядке.

Что же мешает местным Советам развиваться? На мой взгляд, местным Советам необходимо срочно установить подполномочия на своей территории, усилить исполнительную власть, оперативно решающую повседневные вопросы жизни кишлаков, городов и районов области. Однако из-за несовершенства системы взаимосвязи местных Советов народных депутатов, нечеткого законодательного определения исполнительной, распорядительной и законодательной властей сдерживается реализация инициативы местных Советов.

В связи с этим актуальнейшим вопросом становится принятие закона о местном самоуправлении и местных Советах УзССР, которого все мы, советские работники, с нетерпением ждем.

Всего 30 дней в году занят на своем поле кооператор Шерали Рахметов. А мог бы и больше. Что мешает этому?

МОЕМУ герою — далеко лет работал водителем в одной из автоколонн Среднеазиатского района. В последние годы шоферского заработка хватать не стало. Не хватало, а вот поди ж ты — ни денег, ни дома, один жалкий Родиончик имени Жителю колхоза имени Ким Хва, у которых жил с семьей Шерали, пососовали — иди на землю, она прокормит.

Так и сделал. Три года назад пришел к рансу Тургунобаю aka Мадирову и рассказал ему все как есть. Выслушал он и посоветовал взять в аренду землю. Слово сдержал. Выделил Рахметову участок земли — стройся. И так и эдак прикидывал — не на что. Однако от старика отделиться надо — там уже младшие братья подрастают, обзаводятся семьями.

С ним мы встретились на поле, где Шерали проводил первую прополку. Его два гектара отделяет от соседских колхозов. — Семья не помогает? — поинтересовался я. — А зачем? Здесь и для одного работника на шесть дней. Если выполню качественно эту операцию, на вторую уйдет всего один день. А третьей может и не понадобиться. Поле требует внимания и во время яганы — прореживания. Тут тоже минимум 6 дней нужно интенсивно работать. Добавьте 2—3 дня на ченкув. Нескольких дней на поливы. Уборка тоже не занимает много времени. В бригадном кооперативе две хлопкоробные машины. Мы проводим все дела сбора. Затем проходит «курчак» и идет очистка поля. Колхоз вынужден платить за каждый зачищенный гектар 400 рублей. Тут я тоже спрашивал: один за два-три дня. Сделал самодельные грабли и ими управляюсь. Собираю хлопок в рядках в кучки, а затем граблями вывожу к началу карты. Здесь его грузят на машину.

Таким образом, у хлопкороба колхоза имени Ким Пен Хва набегаёт в год всего 30 дней интенсивной работы. Разумеется, у того, кто не бьет баклуши. Поэтому, когда на колхозном собрании предложили людям взять в аренду еще и овощные плантации, Шерали Рахметов вылезал одним из первых. Он взял под свою опеку полгектара под помидорами. Времени свободного у него хватает, зачем упускать дополнительный заработок? (Колхоз платит ежемесячно по 100 рублей аванса за каждый хлопковый и по 200 за овощной гектар).

И одного не может понять бывший водитель, почему наверху не хотят, чтобы колхозная земля давала больше. Сейчас овощные плантации — только хлопко, но не других культур. Но ведь можно сделать так, чтобы полтора-два гектара давали три месяца деканского труда. Требуется для этого самая малость — определить хлопкоробу лишь плановую урожайность. Плановые три тонны хлопка он может получить с полгектара гектара. А остальные полгектара займет тем, чем захочет. Ранее не выгодно это стране, которая не может себя прокормить, колхозу, которому каждый гектар приносит дополнительный доход. Не говори уже о ядовом труженике?

В. ТРОИЦКИЙ, вившт. корр. «Народного слова», г. Нукус.

В. РУДАКОВА.

РЫНОК И МЫ
«ЧЕРНЫЕ ДНИ»
ЭЛЕКТРОТЕХПРОМА

Как сохранить от банкротства электротехническую промышленность? Чтобы определить в этом вопросе, в Ташкенте по инициативе НПО «Средэлектроаппарат» состоялся совет директоров, в работе которого приняли участие более 60 руководителей электротехнических предприятий страны.

Чем же стал сегодня рынок для руководителей электротехнических предприятий?

СЕГОДНЯ РЫНОК — это отсутствие сырья, из-за которого ни один из присутствовавших директоров не уверен в завтрашнем дне. Когда предложили следующее заседание совета провести в июне, почти все дружно возразили: — Надо раньше. До июня может не остаться ни предприятия, ни нас — остановимся, сократимся либо обанкротимся.

И это так. Пластмассы, проволочка, холоднокатаная сталь, полиэтилен, акустическая сода, химреактивы — почти по всем позициям положение катастрофическое и мрачная перспектива. Вся надежда — на прямые горизонтальные связи.

СЕГОДНЯ РЫНОК — это шабаш цен. Беда предприятий электротехнической промышленности в том, что закупая сырье по «бешеным» договорным ценам, в 3—5 раз превосходящим рыночную стоимость, свою готовую продукцию, вверне 85 процентов, а он продает по фиксированным оптовым ценам, установленным государством.

СЕГОДНЯ РЫНОК — это валютный бум. Все больше монополистов — «предпринимателей» ставят своих вчерашних партнеров в безвыходное положение: либо плати валюту, либо, пусть по дешевке, но законно сырье за рубеж — благо, там оно нехватает. Регулирование цен нет, но диктат есть.

СЕГОДНЯ РЫНОК — это «парад» некомпетентных, безграмотных, шкурнических решений. Директор одного из республиканских заводов-поставщиков электротехпрома на 37 миллионов за валюту купил для своего коллектива кожаные пальто, трусики и термосы. А что продавал за рубеж по дешевке? Алюминий на переплавку, высокосортную серебристую — дефицитнейшее сырье, без которого в стране простаивают предприятия, без зарплат остаются целые коллективы.

А ведь то сырье, которое новосозданные советские коммерсанты продают за копейки иностранным предпринимателям, наши же предприниматели вынуждены выкупать обратно, но многократно дороже и за валюту. Где же выход? Как получить уплачивая из рук дефицита? На предприятиях стихийно образуются своеобразные службы, которые собирают информацию — кто за какие услуги либо товары что может выменять или продать. И как только выстраивается цепочка, начинает действовать, выражаясь современным рыночным термином, двойной,

созаготовительные предприятия страны продают древесину кооператорам, дельцам — своим и зарубежным. Но давайте чуть-чуть посчитаем. Для изготовления одного рубильника необходимы: сталь листовая, холоднокатаная и глубокой вытяжки, калиброванные стальные круги, электротехническая медь, фенлопласт, полиэтилен. Почти все — по импорту, по договорам.

В прошлом году 1 тонна фенлопласта стоила 420 рублей, в этом — 1.720, т. е. почти в 5 раз дороже. А ведь корпус рубильника изготавливается полностью из фенлопласта. Медь стала дороже в 2 раза. А наша продукция — только в полтора. Потребителей же у нас — около 600. Вот и выходит, что, торгуя по фиксированным оптовым ценам, мы несем убыток за год — более 5 миллионов рублей.

Теперь — о горизонтальных связях. Горизонтальные связи не будут работать без вмешательства правительства. Есть, к примеру, соглашение между республиками Средней Азии и Казахстана, но оно не работает, не контролируется. Хлеб нам дают, а металл — нет.

Валютный фонд вот хотят создать. Хорошо, если есть она, эта валюта. А если нет? Или конеря. Не очень-то верю я в него. Никто ничего не знал, и вдруг ставит перед фактом. Говорил я с директором. У многих мнение — те же деньги игра идет. Опять диктат: мол, ничего не заставляем, кто хочет, тот и входит, а нет — так и не надо, никого не обидим. Но знаю я, как это будет. Все фонды — кончерну. А остальным — хорошо, если что останется.

Вспоминая пустые магазинные прилавки, директоры с тяжким вздохом вновь и вновь повторяли: спасем ли электротехнику или импортной колбасы наедимся вдоволь! С тем и расходились.

А у выхода кое-кого из них ждали. У выхода стояли заместитель председателя Ташгорисполкома С. И. Парфенов, начальник Ташкентского трамвайно-троллейбусного управления Х. С. Махматов и его заместитель Я. А. Шейн. Среди присутствовавших на совете директоров предприятий несколько являются поставщиками ташкентских электротранспортных, но выполнявших пока, своих обязательств. Интересно, что перешел в директора, какие чувства возмущают их в этот момент переговоров с заказчиками! Только что они возмущались своими поставщиками-хищниками. Но ведь недавно еще кое-кто из них требовал от ташкентцев — обмен на дефицитные электротехнические материалы, холодильники, телевизоры, безвозмездной выплаты сотен тысяч рублей... Так накл Бартерные сделки с еще более низким транспортными, всю жизнь существовавшим на дотации, или первый шаг и постоянное цивилизованное рыночные отношения!

Как стало известно, меркантильные интересы пока вновь взяли верх. Кто же остановится первым! Т. ЕВСЮНОВА.



КАШКАДАРЬИНСКАЯ ОБЛ. Три года подряд занимает первое место среди автохозяйств специализированного строительного объединения «Каршстрой» автотранспортное предприятие № 9.

Этот коллектив перевозит различные грузы: более 70 передвижных автомагистралей снабжают осветителей Каршинской степи продовольственными и промышленными товарами. Работа организована четко, все задания коллективного договора выполняются в срок, без срывов. Во всем соблюдается строгая дисциплина.

Большое внимание уделяется социальным вопросам, в том числе условиям труда, быта и отдыха труженников, охране их здоровья. Коллектив предприятия № 9 примет участие в очередном Всесоюзном смотре-конкурсе.

НА СНИМКЕ: ежедневно медицинские работники проверяют состояние здоровья водителей перед выездом в рейс. Ш. ШАРАПОВ. (Фотохроника УзТАГ).

ПРИВАТИЗАЦИЯ ПО-КООПЕРАТОРСКИ
В ЧЕМ ЕЕ ПРОСЧЕТЫ?

Поверла в приватизацию семья Алишбара Атаджанова, выкупившая у берунийских кооператоров «водник» с примыкающей к нему лавочкой. Неожиданно в республике заговорили о приватизации. Ранее опубликованное объявление срочно признается «преждевременным». Объясняется так: «Срабатывал механизм слепого подчинения директивам, спущенным сверху». Полгода чиновники напрягли память, чтобы в результате вспомнить: потребительская кооперация является собственностью коллективной, но не государственной. Парадокс, но теперь, оказывается, аргументы о слабом финансовом положении в расчет не берутся. В ходе отныне толковые арендные отношения, хозрасчет и подряд.

Еще в ходе подготовки документов на закупку магазина с лавочкой цехом нам пришлось столкнуться со многими трудностями — сутелю козани «горячего хлеба» А. Атаджанова. — Причем не от союза, который, наоборот, охотно оказывал на первых порах свою помощь. Пришлось нам, например, доказывать, что 37,5 тысяч рублей, в которые оценен «водник» с цехом, деньги не вороньяные. Ведь до сих пор в силе принята в 1985 году декларация о доходах населения. Были и другие уникальные процедуры, в том числе — в финорганах, нотариальных конторах и ряде других контролируемых организаций. Все стартели. Одновременно, наставив подготовку к осуществлению деятельности на коммерческой основе, определяли возможности, изучали потребительский рынок. Делали все, чтобы поток покупателей к нам был как можно больше. Кое-что успели. И никак не могли предположить, что впереди нас ожидает еще одно непредвиденное препятствие — госбанки. Здесь нас не жалуют и по сей день признавать юридическим лицом. Как представляется, частной собственности откровенно отказались в открытии текущего счета. А без денег, как вы понимаете, никакой коммерции не построить. Вот так, являясь законным

владельцем торговой фирмы, А. Атаджанов так и не признан юридически законным хозяином. Поубавился пыл и у других инициативных, предпринимчивых участников приватизации. Если на первых порах только в Берунийское горно поступило около десятка заявлений на покупку имущества потребительской кооперации, то в текущем году желающих проявить голый энтузиазм уже не оказалось.

«Бойтесь свободы», «привыкли опираться только на поддержку фондодателей» — пытаются объяснить такую позицию предпринимателей и торговых управленцев, где преобладает мнение о том, что только под крыльшком сильного руководителя можно обеспечить себе процветание. Может быть, здесь, исходя из нынешней нестабильной ситуации в стране, есть определенная доля правды. Только в беседах с теми, кто желал стать собственником, удалось выяснить и другую истину, более реальную, на мой взгляд. Не свободны бояться потенциальные предприниматели, как это желают представители бюрократической системы, потому что отлично видят: нет никаких условий для коммерческой деятельности, и никто эти условия создавать не собирается. Купил лавочку — и живи, как знаешь. Ловчи, давай взятки, за все переключивай. И... вздувай цены за свои услуги, вызывая тем самым массовое недовольство трудящихся. Это, простите, уже не экономия...

В. ТРОИЦКИЙ, вившт. корр. «Народного слова», г. Нукус.

Не хлебом единым

ЧТОБЫ МУЗЫКА ЗВУЧАЛА

В 90-х ГОДАХ прошлого века в Ташкенте существовало музыкальное общество. В него входили местные аристократы, видные промышленники и купцы. Примечательно, что концерты симфонической и камерной музыки посещало не только русскоязычное население. Здесь часто можно было встретить и представителей местной интеллигенции. Академическое музыкальное искусство сближало народы и обогащало их духовный мир. Прошло сто лет. В репертуаре Государственного симфонического оркестра Узбекской филармонии звучат шедевры классической музыки. К нам приезжают исполнители мировой величины, такие, как Дмитрий Башкиров. Но небольшие по количеству мест концертные залы наполнены пустые. Объяснить такое положение вроде бы просто, общество переживает не лучшие времена, и заботы о хлебе насущном отодвигают пищу духовную на второй план. Остаточный принцип финансирования культуры вынуждает уходить ее работников и искать заработки на стороне массовой культуры. Но музыканты решили не до-



КОМИ ССР. Супруги Брайан Шултин и Габриэла Шварц — американцы. Однажды побывав в составе туристской группы из штата Мэн в Сыктывкаре, вернувшись сюда снова, на целый год. Уже половину этого срока они живут и работают в северном городе. Габриэла продает английский в Коми государственном пединституте, Брайан — врач-терапевт в поликлинике № 3. Поселились в районе города, который в давние времена называют здесь Парижем. Как и все жители, получают зарплату в рублях, добываются на работу автобусом, ходят в магазины, пытаются отоварить продовольственные талоны. Двигает ими не только простое

Ровесник века А ОН ПО-ПРЕЖНЕМУ В СТРОЮ

ПОСЛЕДНИЙ год Андрей Лазаревич Каспаров работает водителем-наставником в ташкентском таксопарке № 6. До этого был старшим инженером по безопасности движения. Уставать в последнее время начал сильно, здоровье подводит. Да и что говорить, не мальчишка уже, — сетует Каспаров, — вот и попросился «на понижение». А совсем на покой уйти душа не пускает. Как представляло, что дома целыми днями без дела сидеть... Ну, почему без дела. А внуки, правнуки! — О, они и без моей помощи обходятся отлично. У меня три сына, двое из них уже пенсионеры. Дочь в Москве работает. Еще есть семеро внуков и столько же правнуков. Все они живут отдельно, ходим друг к другу в гости. Так что ничем мне не с кем. Пока силы есть — буду работать. Непростая и очень интересная судьба у Андрея Лазаревича. Отец его — бакинский лекарь, но угонивший чем-то царскому режиму, был выслан вместе с семьей в Хиву. Затем они переехали в Самарканд. В 1918 году сюда прибыли авторемонтные мастерские Туркфронта. Здесь-то и началась трудовая биография Каспарова. Сначала он работал рабочим-ремонтником, затем стал помощником шофера. Воинскую службу проходил в 1-й армии Туркфронта. За это время освоил профессии слесаря, сварщика, токаря, кузнеца... В 1932 году был направлен в Ташкент на работу в органы ГПУ, где и проработал до 1954 года. Сначала начальником гаража, затем — автотехнического отдела, административно-финансового управления, республиканской автомобильной инспекции. Эти годы были насыщены разными событиями, но, пожалуй, самым памятным для Андрея Лазаревича было его участие в знаменитом автопро-

НА ДНЯХ Комитет по здравоохранению, делам женщин, охране материнства и детства Верховного Совета республики рассмотрел работу Госкомспорта Узбекской ССР, местных Советов народных депутатов, заинтересованных министерств и ведомств по развитию физической культуры и спорта. Она признана крайне недостаточной. Особо отмечена неудовлетворительная деятельность Мин-

РЫНОЧНАЯ ЦЕНА бесценного дара

ОТЧУЖДЕНИЕ ОТ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ОБОРАЧИВАЕТСЯ ОЩУТИМЫМИ ПОТЕРЯМИ В ЗДОРОВЬЕ ЛЮДЕЙ

НЕДАВНО на ташкентском массиве Юнусабад случилась пропажа. Исчез лоджик «Здоровье — бесценный дар», прославляющий пользу от физкультуры. Долгие годы он как бы должен был пробуждать спортивную активность моих землячков, но результата не достиг. Устало-активные юнусабадцы равнодушно проходили мимо редких здесь очагов культуры и здоровья. В минувшее воскресенье я решил провести собственное социологическое исследование по этому поводу. Оправился на стадион по соседству. Толкнул раз-другой калитку спорткомплекса «Высотостроевец» — безрезультатно. К счастью, кто-то до меня проделал дыру в заборе. Протискиваясь, преодолел опасную для здоровья зону замершего на самом старте строительства и отправляясь к зданию бассейна. Тихо, двери закрыты, вокруг никого... ПОМНИТЕ, в сказке, как деревянный мальчик Буратино закопал в землю золотые и стал терпеливо ждать, когда же вырастет волшебное дерево с золотыми монетами? Этот сюжет вспомнился, когда я пытался уяснить для себя историю спортивного комплекса на Юнусабаде. Когда-то здесь построили бассейн, но из-за пустяковой неполадки его нельзя было использовать. Почти два десятилетия над объектом кружились метель религий, докладных, влчешеских соглашений. Но ничего не менялось. Так и оставались десятки тысяч рублей законпанных в землю. Потом по соседству, через дорогу, при новой школе построили еще один бассейн. Но и там не нашли средств и штатов для его нормальной эксплуатации. Передали его кооператорам. Те развернули бурную деятельность, привели в порядок помещение, соорудили сауну. За «престigious» отдыхом образовалась очередь. Бассейн и сауна, как известно, являются в наших краях дефицитным видом услуг — в любое время суток. Но хлопотливые ребята-кооператоры в горячке упустили из виду, что объект находится на территории школы. И приключился конфуз — у кого-то ночью в соседнем доме допонуло терпение. Наряд милиции, прибывший на вызов, выдворил из сауны любителей париться парами. Бассейн вернулся к хозяевам. Те его приняли без восторга, и двери закрылись надолго. Так на Юнусабаде завершилась провалом первая попытка «арендизации» спортивного хозяйства. Нет, не сводятся вместе не совпадающие у нас идеи — оздоровление и обогащение. НУ А КАК же стадион «Высотостроевец»? Ведь он на балансе не нищей школы, а могучего треста «Высотострой». Но и здесь хозяева всеми силами отбивались от своего хозяйства. Периодически на объекте затевались какие-то новации. Наконец, футбольное поле привели в порядок. Рядом построили теннисные корты. Потом подняли крышу над бассейном, чтобы открыть здесь... видеотеатр. А водные процедуры как же? И о них вспоминали наконец. Бассейн год назад все же отремонтировали, установили тренажеры, подвели душ. Правда, цена «кусалась» — 50 копеек в час. Но разве лучше бесплатно обрезать руины, на которых только вывеска поможет уяснить, где бассейн, а где волейбольная площадка? И вот прошлым летом вокруг спортплощадок разгорелся долгожданный строительный бум. За дело взялись кооператоры. Первым делом огородили территорию высоким металлическим забором. Потом соорудили фундамент для какого-то солидного объекта. На этом деньги — 140 тысяч рублей, предоставленные обловпрофом и городским комитетом по физкультуре, закончились. И кооператоры оставили объект. Между тем бассейн в ноябре закрыли по предписанию санитарной службы, а зимой от холодов трубы лопнули. Весной, слава Богу, починили. Теперь взрослым и детям из окрестных домов снова можно плавать. По новой цене — рубль в час. Но, конечно же, таких услуг совершенно недостаточно. ДАЖЕ по вполне скромным союзным нормам Узбекистан резко отстает по развитию материальной базы физической культуры. Обеспеченность спортивными залами составляет менее 30, а плоскостными сооружениями — чуть больше 40 процентов. Особенно низок показатель обеспеченности плавательными бассейнами — всего 5 процентов. В 42 районных центрах республики вовсе нет стадионов, в 148 — плаватель-

нистерства жилищно-коммунального хозяйства, Главного управления жилищно-коммунального хозяйства Ташкентского горисполкома по развитию физкультуры по месту жительства. Признано необходимым обязать министерства и ведомства Узбекской ССР при заключении коллективных договоров предпрятиями и учреждениями предусматривать соблюдение условий развития физической культуры и спорта.

хватает 300 тысяч рублей. Трест таких денег не выделяет. Директору не разрабатывать бы, обратиться внимание на то, что есть. Надо постараться заключить договоры о сотрудничестве с соседними предприятиями. Если убедить соседей, что шефство над стадионом выгодно, богатые заводы северной промзоны уберут от банкротства. А директор всеми силами сражается за самостоятельность. Не хочет быть под контролем спортивных организаций города, района. А ведь без такого сотрудничества ему не обойтись. Мне кажется, что даже без фокусов, то и дело приключаются в местных «очагах физической культуры», слепое следование модным новациям оборачивается очевидными потерями в здоровье людей. Происходит отчуждение от физической культуры многодетных семей, пенсионеров, всех людей со скромными доходами. У нас в стране оздоровительным бегом занимается примерно триста тысяч человек (это по статистике — в жизни меньше). А «у них» — в Соединенных Штатах — в 100 раз больше, 30 миллионов. Спортивная индустрия на Западе быстро развивается, приносит огромные доходы. Люди готовы платить, растрачиваясь с долларами, фунтами, марками — ради здоровья. Конечно, здоровье дороже любых денег. Но слепое копирование принесет только вред. Думаю, что не все со мной согласны. Но там ведь у людей есть мощный стимулирующий мотив — высокая оценка значимости собственного здоровья. У нас-то этот мотив всегда подавлялся. Высокое понятие «един за всех» переросло со временем в извращенную стихию самоуважения, отказа от собственного «я». На человека, следящего за собственным здоровьем, десятилетиями смотрели с подозрением. Его высмеивали. ПОМНИТЕ отравительного подпольного миллионера из «Золотого теленка»? Кореич пытался холодными яйцами всмятку, безкуриной (полезной!) пищей, делал зарядку. Следил за своим здоровьем, хотел долго жить, мерзавец! А ведь «внучку» было неприлично

слишком себя любить. Время изменяет психологию и характеры. Но идеалы, интересы, настроения движутся своими прихотливыми путями. И сегодня мы с легкостью готовы потратить деньги на то, что модно, — на олежду, на телевизор, на крахмалом набитую колбасу. Только бы достать! Зато культура физическая никак не становится нормой жизни. О ней думаем в последнюю очередь. И не только по вине нерадивых арендаторов спортивных баз. Сначала джинсы сыну, а потом тренажер или абонемент в бассейн. Не забудем и о том, что больше пятидесяти процентов семей не имеют средств и на джинсы. Где же выход, как решить проблему? Человек должен иметь возможность заниматься спортом с удобствами и бесплатно. А дополнительные услуги — сауна, массаж, дорогостоящая инвентарь — должны иметь символическую цену, продаваться за копейки. Ну а как же хозрасчет? Да никак!

Сначала следует навести порядок в гигантском физкультурном хозяйстве. Спортивные учреждения обладать громадным богатством — стадионами, многотысячной армией специалистов. Но все это не принадлежит народу, а само себя обслуживает. Я бы снял дотации с десятков ведомств, команд, видов спорта, которые не нужны никому, кроме сотни функционеров. А средства — немалые! — передать на счет массового спорта.

Пока хозяева охотнее устраивают под крышей бассейнов, в саунах приемы для узкого круга, в спортивных залах крутят «видики». Что ж, расчетливые люди действуют по законам рынка — в чем их попрекать? А КАК ЖЕ ТЕ службы, которые призваны трудиться для физической культуры народа? У них ведь должно быть понимание «своей выгоды». Разве им все равно — будет бассейн бассейном или мимой величиной, строчкой в отчете о развитии кооперативного движения?

Никан не могу понять, почему столь равнодушны к серьезному делу начальство и профсоюзные лидеры «Высотостроя». Они ведь обладают великолепной спортивной базой, но никак не желают потратить маленькие деньги на реконструкцию объекта. Если бы только они — почти 4 млн. рублей, предназначенные на физкультурно-оздоровительную работу, остались мертвым грузом в копилках профсоюзных комитетов. — Пришло время пересмотреть спортивный бюджет, перераспределить средства из ведомственного кармана в народный, — считает инструктор идеологического отдела Кировского райкома партии Илья Хуррамов. — Вот тогда и придет время спортивного хозрасчета — нормального, а не придуманного в кабинетах. Можно будет говорить о самостоятельности коллективов, обслуживающих спортивные сооружения. Стадионы, бассейны, корты вполне можно перевести на хозрасчет. Но только в том случае, если рассчитываться за время занятий, за инвентарь будет не человек, а профсоюз. До этого нельзя отпускать наши редкие полигоны здоровья в стихию рынка.

В. ВОЛОДИН.

ЛЮБИМАЯ ИГРА АМЕРИКАНОК

На старте первый чемпион страны по софтбоулу. Среди команд — участниц ташкентский клуб «Азия-метро». Предварительные соревнования пройдут в подгруппах. Три тура в разных городах страны назовут конскалетей медалями. У ташкентцев есть прекрасная возможность познакомиться с новым видом спорта. Один из туров состоится с 5 по 7 июля на столичном стадионе «Метростроитель». Квартет лучших по итогам предварительных этапов разыграет в Москве награды чемпионата страны. Софтбоул — женская разновидность бейсбола. В США эта игра, очень похожая на русскую лапу, входит в тройку самых популярных видов спорта. Бите и маленькому мячу подчиняют ритм своего досуга люди всех возрастов и профессий — от президента Буша до пенсионеров и домохозяйки. Гонорары популярных мастеров в среднем составляют миллионы долларов. Наша промышленность, даже пожилые женщины, не сумели бы предложить инвентарь для софтбола. Не было методической литературы. Тактика игры учились у бейсболистов. Между тем это все же не одно и то же. Потому девушки не обольщались хрустальной битой — призом за победу в турнире. Просто для остальных участниц любимая игра

хроника

ВОДНОЕ ПОЛО Наш спортсмен стал победителем международного турнира, который прошел в Москве. В решающей встрече они нанесли поражение чемпиону Европы команде ФРГ — 13:7. ДЗЮДО Не совсем удачно выступили на чемпионате Европы в Праге по дзюдо наши ребята и девушки. В мужской команде только один чемпион — дебютант И. Березинский из Красноярска. В финале абсолютной категории он чисто выиграл у немецкого богатыря Б. фон Айцена. Экспансором континента стал С. Косоротов из Москвы. На сей раз у него «серебро» в тяжелой весе, он уступил Х. Штору из Германии. Второе место в полутяжелом весе занял Г. Гаурганский из Челябинска. Бронзовые медали завоевали Б. Варав из Грозного и М. Алкес из Махачкалы. В женской сборной только челябинка С. Гудранко удалось выиграть третье место в тяжелой весе. ГРЕБЛЯ Главный приз Московской международной регаты по гребле на байдарках и каноэ памяти олимпийского чемпиона Юлии Рабинской, вручаемый за победу в женской байдарке-одиночке на дистанции 500м, завоевала канадка К. Брун.

А. АРИСТОВ.

В. ОГНЕВ.

